新桥初级中学2018-2019第二学期第五周工作安排

（3.18-3.24）
	日期
	时间
	内容
	参加对象
	地点
	职能部门
	通讯报道

	3.18
(周一)
	上午7:10
	九年级学生体检
	全体九年级学生
	  春江医院
	教师发展处

九年级级部
	

	
	上午两节课后
	升旗仪式
	全体师生
	  操场
	学生发展处

团委
	

	3.19
(周二)
	全天
	社会实践
	全体学生
	金坛宝盛园
	校长室
	学生发展处

	3.20
(周三)
	上午第三节课
	孙玉贤开设公开课

研究主题：任务驱动下的学生活动
	艺术组全体教师
	七（6）班
	教师发展处

艺术教研组
	

	
	下午第一节课
	刘程鑫开设校际研究课公开课


	物理组全体教师
	上课：九（3）班

研讨：306会议室
	教师发展处

物理教研组
	教师发展处



	3.21
(周四)
	上午第三节
	史曌益开设公开课

研究主题：任务驱动下的学生活动
	语文组全体教师
	七（10）班
	教师发展处

语文教研组
	

	3.22
(周五)
	上午第三四节课
	行政会议
	全体行政人员
	306会议室
	校长室
	

	其他工作提醒

行政办：请各组负责人利用周一周二两天时间完成教代会选组工作，选票到行政办领取。

选组工作结束后，所有选票和统计结果依然报送到行政办。

教师发展处：周二课后服务正常开展，由班主任负责。



	课题             
	八．木兰诗
	授课时间
	2019.3.21

	学习目标
	朗读诗歌,感受质朴刚健 朗朗上口的民歌特色
概括内容，体会为表现人物而详略得当的剪裁特点

在朗读中揣摩人物形象
	课前准备
	PPT

	课前预习
	摘录字词

	板块
	教师活动的问题串设计
	学生活动串设计
	目标达成反馈串设计

	 一、

导入新课
	导入新课：同学们，你们知道迪士尼中唯一一个来自中国的公主是谁？是花木兰。木兰在中国是家喻户晓的女英雄，她到底有什么魁力，以至于风靡世界，打动了不同种族人民的心呢？

今天我们就带着这个疑问，来学习花木兰的最初雏形——北朝乐府民歌《木兰诗》，相信大家一定会找到答案的。 

《木兰诗》：北朝民歌的代表作，叙事诗,选自宋朝郭茂倩编的<<乐府诗集>>,它与<<孔雀东南飞>>被誉为“乐府双璧”。


	思考

	

	二、认识乐府，感受民歌魅力
	1.了解本文的体裁——“乐府诗”

乐府，乐府是汉朝的音乐机关，专门收集民歌，后来把乐府官署所采集、创作的歌词也称“乐府”或“乐府诗”，成为了一种音乐性的诗体。

那么文中哪些句子让你读来体会到民歌通俗易懂、朗朗上口、易于口口相传的特点的？（先从字词角度，再从修辞角度）
顶真手法、互文手法、拟声词、比喻、排比等。

3、打着节拍朗读感受

小结：通过朗读，我们不难体会到这首诗歌的明快爽朗，正是因为它的朗朗上口与通俗易懂才被人们传唱至今，也正因如此，才让木兰这样一个英雄人物流传千古。


	思考

划出句子并分析


	互文：上下句意思互相交错、补充。

例:将军百战死，壮士十年归。

译：将士们经过无数次出生入死的战斗，十年之后有的战死沙场，有的得胜而归。

顶真：上句的结尾与下句的开头使用相同的字或词。

归来见天子，天子坐明堂。

	 三、梳理情节，概括内容


	1.结合课前预习，简概各部分内容。 


2.你认为作为一个写英雄的故事，这篇课文与我们一般所熟悉的英雄故事不同的是，在哪些部分花费了大量笔墨，又在哪里一笔带过呢？

略写：行军 宿营 凯旋

详写：木兰当户织的心事

准备行装的活动

奔赴战场的心态

回家后家人的欢乐

恢复女装时的欣喜

小结：作者在写木兰十年征战的时候一笔带过，却在其他地方落下重笔，细细描绘。那么就让我们一起从课文品读木兰这个人物，看看诗歌塑造的木兰是怎样独特的一个英雄吧！
	自由朗读

概括


	（1）织布叹息

替父从军

辞别故乡

十年征战

辞官归乡

回到故乡

结尾附文

2.课略写了十年征战的部分，详写了其他内容。

 

	四、品读句子，感受人物形象


	1.请大家朗读课文略写的十年征战的部分，从这些句子中你感受到了一个怎样的木兰？
万里赴戎机，关山度若飞。（奔赴战场）

朔气传金柝，寒光照铁衣。（环境苦寒）

将军百战死，壮士十年归。（九死一生）

2.再次朗读十年征战部分，我们看到的是一个战场上英勇无畏的木兰，那么我们看看课文其他的文字，请大家选取文中描写细腻动人的句子批注，进一步感受人物形象。

（1）唧唧复唧唧，木兰当户织。不闻机杼声，惟闻女叹息。（勤劳孝顺）

（2）东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭。（考虑周全）

（3）旦辞爷娘去，暮宿黄河边，不闻爷娘唤女声，但闻黄河流水鸣溅溅。旦辞黄河去，暮至黑山头，不闻爷娘唤女声，但闻燕山胡骑鸣啾啾。（恋家、爱亲人）

（4）开我东阁门，坐我西阁床。脱我战时袍，著我旧时裳。当窗理云鬓，对镜贴花黄。（爱美、爱生活）

过渡：课文详写女儿情态，略写十年征战的作用是什么？

2.通过品读，我们了解到了一个不一样的有着女儿情态的木兰，请大家结合本次课所学，用精炼的语言概括一下你读到的木兰是个什么样的英雄？

不仅是一个金戈铁马的战士，更是一个云鬓花黄的少女

承担的责任不仅是家庭的更是国家的

立下大功后只想享受平民的亲情的欢乐

没有英雄感的平民英雄，更深邃的是不忘女性本来面貌的女英雄。
	学生读书、思考。组织交流、讨论、评价。


	1.作者用奔赴战场的艰险，战场环境的苦寒侧面烘托了木兰的英勇、无畏，以战争九死一生的危难，再一次验证了木兰的英雄气概。

2.（1）为家考虑，同时又为国事困扰的女儿心理；

（2）互文手法，写出木兰在上战场前的准备十分周全；

（3）于战场触景生情，思乡念亲的情感；

（4）互文手法，一系列动作描写表现她的欢快与迫不及待。



	五．读出人物形象
	请大家结合对木兰形象的理解朗读以下片段，读出人物形象。

旦辞爷娘去，暮宿黄河边，不闻爷娘唤女声，但闻黄河流水鸣溅溅。旦辞黄河去，暮至黑山头，不闻爷娘唤女声，但闻燕山胡骑鸣啾啾。

——低沉地，想家想哭地，有缓有急地读

万里赴戎机，关山度若飞。朔气传金柝，寒光照铁衣。将军百战死，壮士十年归。 

——庄严地，紧张地， 急促地，一字一顿读

开我东阁门，坐我西，阁床，脱我战时袍，著我旧时裳，当窗理云鬓，对镜贴花黄。

——欢快地，喜悦地，热烈地读

雄兔脚扑朔，雌兔眼迷离。双兔傍地走，安能辨我是雄雌？——俏皮地读


	
	

	四、总结全文，布置作业
	木兰的精神跨越时代，感染着一代又一代的人她丰满的人物形象深入人心；刚烈与柔美矛盾统一于这个女性英雄的身上，使人折服。其实中国历史上这样的女英雄还有好多，请同学们课后搜集一些女英雄的事迹，再次体会她们身上的家国情怀，体会她们身上的矛盾统一。
	
	


《木兰诗》教学反思
新桥初中 史曌益

《木兰诗》是一首北朝著名民歌，在文学史上具有一定的重要价值。木兰作为一个被世人称赞多年的女性英雄也是被以各类不同的方式演绎。因此我从影视作品入手导入课文，引起学生的学习兴趣。
这节课我主要就是考虑以朗读和分析木兰形象作为主线，体现诗歌教学的特点。因此，设计为“朗读诗歌----赏析诗歌-----朗读诗篇-----认识木兰-----构思练笔-------赞颂木兰”这样一条主线贯穿整节课教学，让语文的人文特点得到充分的体现，也让学生从中得到美的熏陶。
这样设计也是立足于学生学习实际，因为初中生的诗歌鉴赏能力刚刚开始培养，还处于萌芽状态。鉴于此，我认为首先就是加强朗读教学，加强朗读指导，让学生读出味道读出美感读出意境。

在朗读中感悟形象，木兰这样一位千百年来备受喜爱的形象，如何准确解读不仅需要学生会借助文本解读也要有自己的独特理解，才是重要的，鼓励学生大胆思考，大胆质疑，形成民主气氛。因为自己朗读并不是特别好，因此在看到网上有非常纯正的朗读时就决定用名家朗诵来营造一种朗读的氛围，再让学生自己反复诵读，走进文本之中真切感受木兰的伟大形象。在第一次读的时候，按照这种思路进行，学生自己在下面读的很不错，然而当让他们主动起来展示时，就有些扭扭捏捏的不敢起来，是课堂陷入一种沉闷氛围，究其原因其实不怪学生不主动，还是我们平时教学上训练的不够，尤其是朗读的训练上比较的缺失，没有还语文课真正的语文味，所以才使学生不敢站起来朗读。这启示我自己今后一定要重视朗读的教学，不能使之成为一种形式而已。
　　这次课堂采用的朗读方式我也进行了勇敢的创新，打着节拍朗读这种方式不仅激发了学生的阅读兴趣，也调动了课堂的气氛，使课堂的节奏变得明快轻松，也使学生在不知不觉中敢于朗读，热爱朗读。
常州市新桥初级中学教师听课评课情况记录表
	学科
	语文

	授课教师
	史曌益
	时间
	2019.3.21

	课题名称
	《木兰诗》

	评议主持人
	胡文霞
	地点
	会议室

	参与评议人
（签名）
	胡文霞 蒋雯 刘眉 管梦菲 史嘉妮 何亚玉 


	评
议
内
容
记
录
	优点：

课文分析围绕人物形象，抓住作品对人物的描写细节，通过不同的角度分析人物形象，从两个方面感受丰满的人物形象。
引用新颖的朗读方式感受作品与人物，如打着节拍朗读等方式激发学生的朗读兴趣，以此引起学生对文本的兴趣。通过对朗读提出不同的要求，使学生在朗读中了解作品领悟情感。

3.学生活动清晰有序、丰富有效。第一板块概括梳理，第二板块揣摩体会，第三板块品味朗读。学生在丰富的“任务活动”中有深度的思考，有探究的意识，有理解的提升。
4.教师基于课堂观察基础上布置清晰渐进的任务，为学生的“学习活动”提供资源和路径。用“任务”激活文本，驱动思维。在学习过程中尊重学生的个性体验。
缺点与不足：
情感和人物形象揣摩匆忙，不到位。

对文本细节的分析不够。

改进建议：
1.要让学生敢读敢问，培养学生在朗读过程中提出问题、分析问题、解决问题的能力。
2.要培养学生对人物的多面性的分析思维。


